

КОСЯРЬСЕНЬЕ  
7  
марта  
1943 года  
№ 18 —  
(1173)

# Салганская ПРАВДА

VIII-V  
год издания  
ЦЕНА  
15 коп.

Орган Салганского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

День 8-марта советские женщины встречают в решающий момент Великой Отечественной войны, когда доблестная Красная Армия под руководством Верховного Главнокомандующего тов. Сталина нанесла врагу ряд сокрушительных ударов и заложила прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Сотни городов, десятки тысяч сел, миллионы советских людей Красная Армия освободила от немецких оккупантов. Миллионы советских женщин освобождены из фашистского ада, от того позора и надругания, которым подвергали их фашистские изверги.

Но мы не должны забывать о наших братьях и сестрах, томлящихся на немецкой каторге во временно оккупированных советских районах.

«Мы начали — говорит тов. Сталин — освобождение Советской Украины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще томится под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Вражескими армиями нанесены мощные удары. Но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются переходу в контратаку, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству».

Боевая мощь Красной Армии опирается на крепкий тыл, на мощную промышленность и социалистическое сельское хозяйство.

Теперь от работы миллионов советских женщин во многом зависит успехи Красной Армии. Война явилась серьезной проверкой для всей страны и целом, для каждого человека в отдельности. Советская женщина доказала, что с честью выдержала этот суровый экзамен.

На фронте и в тылу, на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах — всюду советские женщины показали себя героинями. Сотни женщин заслуженно получили правительственные награды, ордена и медали.

Хорошо известна героическая поступок советской девушки Героя Советского Союза Зои Космодемьянской, злодейски умышленно фашистскими извергами.

Юная патриотка ни на минуту не терпела высокого достоинства советского человека, сколько ни пытали ее и ни издевались над ней фашистские чужаки.

В образе Олены Костюк из знаменитой повести «Радуга» В. Василевской, мы узнаем героиню-партизанку Александру Дрейман, которая жертвует своим ребенком для спасения жизни борющихся братьев — партизан.

Заменяя своих мужей и братьев, ушедших на фронт советские женщины самоотверженно работают на фабриках и заводах и в сельском хозяйстве.

Женщина становится главной, решающей силой в колхозе. Немало у нас в колхозах имеется таких женщин, которые своей будничной и кропотливой, ничем незаметной, черновой работой вершат большие дела.

Вот несколько примеров. Веселова Анна Николаевна из колхоза «Якстере-теште», Закуражинова Анна Васильевна из колхоза им 1-го мая, Пижелова из колхоза им. Врошилова эти женщины являются примерными конюшнями, они любовно ухаживают за конем и добились того, что их лошади находятся в средней и выше средней упитанности. Успешно справляются с своей работой заведующие фермами.

Потапова П. Д. из колхоза «Красное знамя», Максимова В. А. из колхоза Броневик, Мочалова А. П. из колхоза Проектор.

Благодаря их старанию фермы этих колхозов полностью укомплектованы, а скот содержится в хороших условиях.

Лучшие бригадиры р на Пискунова М. колхоза им Калинина, Набрнова М. Г. колхоза «Якстере-теште», Корнопова А. колхоз им. ОГПУ показали хорошие образцы в подготовке к весеннему севу. Их бригады готовы сейчас к выезду в поле.

Но во многих колхозах районная подготовка к весеннему севу проходит очень медленно. Не хватает семян, плохо готовится тяговая сила, не отремонтированы инвентарь.

Пусть наши колхозники скажут себе, что каждый участок в колхозе к весне будет готов, что каждая женщина придет к весне с полной силой, не отряпанная инвентарь.

В Международный женский день каждая женщина должна спросить себя: А ВСЕ ЛИ Я СДЕЛАЛА ДЛЯ ФРОНТА? И тогда задумаются и поймут, что она в долгу перед родиной, Красной Армией.

Международный женский день должен быть проведен в этом году под лозунгом еще большего укрепления военной помощи Советского союза и оказания всемерной помощи фронту.

Все силы советских женщин — на разгром врага!

## Примерный агитатор

Иван Глебович Утенков в колхоз им. Калинина приехал из Смоленской области. Радужно принял его в свою семью колхозники. Много он перенес невзгод и лишений. Фашистские мерзавцы лишили его семью. Жгучая ненависть кипит в его груди, когда он говорит о злодеяниях гитлеровцев.

Каждое утро он приходит в сельский совет слушать по радио сообщение информбюро, записывает необходимые сведения, тщательно просмотрит карту, а затем идет к колхозникам и толково, доходчиво рассказывает о героических подвигах Красной Армии, освобождающей наши города и села от немецких оккупантов.

Тов. Утенков является примерным работником и на колхозном производстве. За 7 месяцев он выработал 370 трудодней. В период уборки он выполнял самые разнообразные работы.

Работая на жатке он ежедневно выполнял полторы две нормы. Правление колхоза дает ему задание работать на молотилке, а здесь он работает примерно.

Сейчас он ремонтирует сельхозинвентарь и выполняет другие работы по подготовке к весеннему севу.

Поэтому тов. Утенков и пользуется всеобщим уважением колхозников, поэтому то и проводимые им беседы проходят непринужденно, с большим интересом.

Его слова звучат как-то особенно правдиво, и с особой доверчивостью слушают его колхозники и колхозницы. И. ГОЛОВ.

## Подготовить к севу полноценные семена

Завтра 8 марта состоится районное собрание партийного, советского и колхозного актива. Передовики сельского хозяйства должны подвести итоги работы по подготовке к весеннему севу, с большевистской критикой вскрыть причины отставания ряда колхозов в этом вопросе.

Среди всех мероприятий самым важным и неотложным делом сейчас является подготовка семян к севу.

Прошлой весной многие колхозы района сеяли некондиционными семенами и получили большой недобор урожая.

Семена — золотой фонд урожая. Все колхозы должны подготовиться к севу полноценные, в полне всхожие семена и не допустить ошибок прошлого года.

ЩУРКОВ.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Ликвидация укрепленного плацдарма противника в районе демянска

В сентябре 1941 года немецко-фашистским войскам удалось прорваться юго-восточнее озера ПЛБМЕНЬ и занять силами 16 немецкой армии район ЗАЛУЧЬЕ—ЛЫЧКОВО—ДЕМЯНСК и далее на восток до берегов озер ВЕЛЬБЕ и СЕЛИГЕР. В течение последующих 17 месяцев противник упорно и настойчиво стремился удерживать за собой захваченный плацдарм и превратил его в мощный укрепленный район, назвав его «Демянской крепостью». Немцы рассчитывали использовать этот укрепленный район для разрывания удара на важнейшие коммуникации северной группы наших войск. За это же время указанный район неоднократно был ареной ожесточенных боев, в которых перемалывались немецкие дивизии.

На днях войска Северо-Западного фронта под командованием маршала Тимошенко перешли в наступление против 16-й немецкой армии. В ходе боев наши войска, прорвав на ряде участ-

ков сильно укрепленную полосу противника, создали реальную угрозу двойного окружения немецко-фашистских войск. Противник, почувствовав опасность окружения, начал под ударами наших войск поспешное отступление на запад.

За 8 дней боев наши войска неотступно преследуя противника, освободили 302 населенных пункта, в том числе город ДЕМЯНСК и районные центры ЛЫЧКОВО, ЗАЛУЧЬЕ. Очищена от противника территория площадью в 2350 квадратных километров.

За 8 дней боев наши войска захватили в плен 3000 немецких солдат и офицеров.

За это же время ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 78, танков — 97, орудий разного калибра — 289, пулеметов — 711, а также большое количество боеприпасов и много другого военного имущества.

Противник оставил на поле боя более 8000 трупов.

СОВИНОФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 2 марта

В течение 2 марта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

В Баренцевом море нашими кораблями потоплены транспорт противника водоизмещением в 8000 тонн и сторожевой корабль водоизмещением в 800 тонн.

1 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 18 артиллерийских батарей и взорван склад боеприпасов противника.

Западнее Ростова на Дону части Н-ского соединения продолжали наступательные бои. Наши бойцы, преодолевая упорное сопротивление и отражая контратаки противника, ведут борьбу внутри немецкой обороны. Уничтожено 8 вражеских танков, 18 орудий, 24 пулемета, 20 автомашин и истреблено до 600 гитлеровцев. Сбито 4 немецких самолета.

Юго-западнее Ворошиловграда бойцы Н-ской части, отбивая контратаку противника, подбили 2 танка и уничтожили до роты немецкой пехоты. В районе крупного населенного пункта полностью истреблен вражеский разведывательный отряд в составе двух взводов пехоты.

Западнее Харькова наши войска продолжали наступательные бои. Противник поднял резервы и предпринял несколько безуспешных контратак. Боем установлена на этом участке 167 немецкая пехотная дивизия, только что прибывшая из Голландии. Бойцы Н-ской части, сломив сопротивление гитлеровцев, продвигались вперед и заняли крупный населенный пункт. В бою за этот населенный пункт противник потерял

убитыми и ранеными до 400 солдат и офицеров. Уничтожено 3 немецких танка, 7 орудий и 6 автомашин. На другой стороне части под командованием тов. Улитина окружили населенный пункт и после пятидневных боев овладели им. Гарнизон противника уничтожен. Захвачены склады с боеприпасами, продовольствием и другие трофеи.

Западнее Курска бойцы Н-ской части в результате решительной атаки овладели укрепленными позициями противника. Огнем нашей артиллерии разрушен ряд немецких дотов, подавлен огонь минометной и двух артиллерийских батарей противника.

На кубани наши войска вели наступательные бои и овладели несколькими населенными пунктами. Подразделения Н-ской части в одном из этих населенных пунктов захватили 5 орудий, вещевой склад, склад боеприпасов и много различного пехотного вооружения.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Минской области, с 1 по 20 февраля истребил свыше 100 гитлеровцев и захватил 6 пулеметов, 4 винтовки и 4 револьвера. За это же время партизаны пустили под откос 7 воинских эшелонов противника. Разбиты 52 вагона с немецкими солдатами и вооружением.

Минские партизаны из отряда «Железник» на двух эшелонах напали на крупную железнодорожную станцию. Бой за станцию длился несколько часов. Большая часть немецких охранников уничтожена, а остальные разбежались. Овладев станцией, партизаны взорвали железнодорожные сооружения.

## Ко всем комсомольцам и комсомолкам, ко всей молодежи Салганского района

### Обращение

участников районного совещания молодых передовиков сельского хозяйства

Дорогие товарищи!

Мы переживаем решающий момент Великой Отечественной войны, когда после величайшего в истории сражения у стен Сталинграда Красная Армия наступает по фронту в 1500 км. и гонит немецко-фашистские полчища с нашей родной земли. В дни победоносного наступления Красной Армии наша задача состоит в том, чтобы удвоить и утроить помощь фронту, дать стране, Красной Армии еще больше хлеба, картофеля, мяса и технических культур для промышленности.

Мы, молодые передовики сельского хозяйства, комсомолки и комсомольцы, собравшись на районное совещание и обсудив письмо молодых передовиков сельского хозяйства Московской области, решили в основу всей практической работы в период подготовки и проведения весеннего сева положить мероприятия, выдвинутые в этом письме, и в целях осуществления задачи получения высокого, обильного урожая берем на себя следующие конкретные обязательства:

1. До 1 апреля проверить, как отремонтированы каждый плуг, борона, культиватор, сеялка. Собрать их и поставить в сараи и поднавесы, смазать отвалы плугов и ходовые части сеялок. Обеспечить каждую полеводческую бригаду достаточным количеством исправного инвентаря.

2. Навести образцовый порядок в мастерской и на усадьбе МТС, с этой целью провести в марте месяце два воскресных дня молодежи.

3. Для обучения кузнечному делу в колхозных кузницах и мастерских МТС, выделить из комсомольцев и молодых колхозников и колхозниц не менее 40 человек.

4. В некоторых колхозных районах недостает семян юго-материала. Учитывая это комсомольцы и молодежь обязаны принять деятельное участие в сборе семян из луганских заповней колхозников.

Организовать молодежные транспортные бригады по обмену и вывозке семян с тем, чтобы обменные операции были закончены к 20 марта.

Каждому комсомольцу и молодому колхознику и колхознице, пионеру и школьнику заготовить и собрать не менее 15 кг. верхушек клубней продовольственного картофеля.

5. В целях доведения семиматериала до высшего посевного качества, провести сортирование и тренирование семян, проверить их на чистоту и всхожесть в семлабораториях.

Для этого организовать в колхозах молодежные бригады и добиться максимальной производительности зерноочистительных машин, работая на них не менее 16 часов в сутки.

6. Для улучшения ухода и кормления лошадей выделить на работу конюхами лучшую молодежь. Создать молодежные контрольные посты. Совместно с ветработниками и правлениями колхозов осмотреть всех лошадей колхозов, выделить в отдельные группы больных и истощенных, улучшить за ними уход и организовать необходимое лечение.

Добиться немедленного устранения обзавитки лошадей, твердого закрепления их за колхозниками.

7. Саламат молодежи до начала полевых работ натренировать 100 голов крупного рогатого скота и изготовить для них упряжь.

8. Организовать молодежные звенья высокого урожая, кото-

рые должны развить сейчас же тщательную подготовку к севу. Каждому молодому колхознику и колхознице заготовить и вывезти на поля не менее 1 центнера золы и птичьего помета.

В каждую полеводческую бригаду выделить агитаторов из числа лучших комсомольцев и молодежи.

Повседневно проводить пропаганду, регулярно выпускать стенные газеты и боевые листки. Развернуть социалистическое соревнование среди молодежи, показывая личный пример честного труда комсомольцы и комсомолки должны добиваться, чтобы молодые колхозники выполняли по две и больше нормы в день.

Комсомольцы и комсомолки! Молодые колхозники и колхозники, трактористы и трактористки! В проведении весеннего сева нам предстоит преодолеть немало трудностей. У нас есть все возможности, чтобы с ними успешно справиться. Задачи молодежи, как говорил Махавил Иванович Калинин, состоит не только в том, чтобы как можно лучше выполнять все сельскохозяйственные работы, но и приобрести организационный опыт, такой опыт, чтобы победа давалась нам с наименьшим расходом сил и энергии, с

#### Больше внимания семенам трав

В 1943 году колхозы района должны посеять 2 800 га клевера. Но семенами трав колхозы не обеспечены. Несмотря на это, до сих пор в большинстве колхозов семянка клевера не обмолочена и не вытерты.

Такое отставание с обмолотом и вытиранием семянок клевера имеет место и в таких передовых колхозах, как «Крас-

наиболее целесообразным их применением.

Так, сделаем же все зависящее от нас по сплочению и объединению всех колхозников на борьбу за успешное проведение весеннего сева.

Под руководством партийных организаций организуем подлинное социалистическое соревнование колхозов, бригад и звеньев, вовлекая в него всю молодежь, всех колхозников.

Товарищи комсомольцы и комсомолки! Становитесь подлинными организаторами молодежи, поднимайте их на быстрейшее и высококачественное проведение весеннего сева.

На приказ Верховного Главнокомандующего т. Сталина, зовущего к борьбе и победе нашим ответом будет боевой поход за высокий урожай!

Тов. комсомольцы и комсомолки! Болховская молодежь! Не пожалеем своих сил для самоотверженного труда во имя грядущей победы над злейшим врагом молодежи — немецким фашизмом. Поможет нашей доблестной Красной Армии скорее разгромить врага, освободить нашу родную землю от немецких захватчиков. Под руководством большевистской партии, нашего большого вождя и полководца т. Сталина вперед, к победе!

«Прожектор», им Калинина.

Чего только не придумают сказать в оправдание своего пренебрежительного отношения к этой ценнейшей культуре председатели этих колхозов Поряев, Шмыров и Лобурев. Не обходимо в ближайшие дни полностью и во всех колхозах закончить обмолот и вытирание семянок клевера во что бы то ни стало.

## За рубежом

### Налет английских бомбардировщиков на Берлин

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС) В коммюнике английского министерства авиации сообщается, что в ночь на 2 марта самолеты «Ланкастер», «Галифакс» и «Стирлинг» произвели сильную концентрированную бомбардировку Берлина. Погода была ясной, и, по полученным министерством авиации сообщениям, бомбардировка прошла успешно. Были также подвергнуты бомбардировке объекты Западной Германии. Самолеты истребительной авиации оперировали над Францией. Девятнадцать английских бомбардировщиков не вернулись на базы.

### Подробности налета на Берлин

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС). Официально сообщается, что налет, совершенный прошлой ночью на Берлин, был самым сильным из всех налетов, которые производились до сих пор на германскую столицу. Налет продолжался 30 минут. Летчики, которые летели последними, рассказывают, что еще за 20 минут до того, как они достигли своей цели, они видели пожары в Берлине. На обратном пути они видели зарево пожаров. Будучи уже над Бременом и Ганновером к концу бомбардировки большие районы города были покрыты густыми клубами дыма. На Берлин были сброшены бомбы весом около 4 и около 2 тонн каждая.



## Камера № 4

(от военного корреспондента «Правды»)

Каждый день в Лозовой проходила жизнь. Домашняя хозяйка выходила на базар и не возвращалась. Мужчина утром отправился на работу, а больше его не видели. Мальчик выбежал к товарищу и прощально дал бесследно.

Родная семья в городе не ожидала пропавшего без вести. Родные толпились около обнесенного колючей проволокой серого здания лозовской полиции и часами на морозе тщетно добивались ответа: жив или расстрелян?

Тревожные слухи волновали город. По ночам из полиции на автомашинах и санях вывозили трупы казненных. Как только стемнеет, из подвала доносились приглушенные стоны и выстрелы.

Вне в городе шли рукопашные бои, а люди уже бежали к серому зданию, обнесенному колючей проволокой. Кто-то выбил топором двери здания полиции, и

застыл пожилой мужчина. У него перебиты обе ноги. Десятки людей были расстреляны прямо в камере на глазах друг у друга в последний вечер хозяйничавших немцев в Лозовой.

А сколько было расстреляно до этого в подвале, в заснеженной степи? В этой куче изуродованных, обезображенных тел даже матерям трудно разыскать своих детей. Люди разбирают трупы, вглядываются в лица, стремясь по приметам опознать своих.

Мы вместе с Анастасией Михайловной Перенадиной ищем трупы двух ее сыновей — Вали и Лени. Мать все повторяет нам: «Они у меня были в одинаковом белье». Она осматривает тело за телом, но ее мальчиков нет. Может быть, их увезли?

Но вдруг Анастасия Михайловна, как в кошмарный сон, застыла у стены. Мать не в силах вымолвить слова. Она не плачет, а только показывает пальцем на лоскуток рисунка. Мы

остались верны советской власти. Мы вышли на улицу. В разных направлениях люди несли на руках, тащили на санках тела замученных в камере № 4. Прохожие и бойцы останавливались, снимали шапки, присоединялись к родным убитых, помогали нести тела, обнимали плачущих матерей, утешали их своим словом. Весь город дышал ненавистью к врагу.

В полдень Лозовая хоронила жертвы фашистского террора. В одну братскую могилу сложили погибших. Бой уже шел далеко от Лозовой. Орудийные раскаты звучали там, как салют павшим. Они несли возмездие проклятым гитлеровским убийцам.

Все они были друзьями. Вместе их схватили за то, что они подобрали сброшенную с самолета советскую листовку с радостной вестью о наступлении Красной Армии.

В камеру для гражданского населения бросали рабочих железнодорожного узла, служащих советских учреждений, колхозников и школьников. Преступление этих людей состояло в том, что они были украинцами и русскими, любили свою страну и при немцах

застыли. Все они были друзьями. Вместе их схватили за то, что они подобрали сброшенную с самолета советскую листовку с радостной вестью о наступлении Красной Армии.

Преступление этих людей состояло в том, что они были украинцами и русскими, любили свою страну и при немцах

застыли. Все они были друзьями. Вместе их схватили за то, что они подобрали сброшенную с самолета советскую листовку с радостной вестью о наступлении Красной Армии.

Преступление этих людей состояло в том, что они были украинцами и русскими, любили свою страну и при немцах

застыли. Все они были друзьями. Вместе их схватили за то, что они подобрали сброшенную с самолета советскую листовку с радостной вестью о наступлении Красной Армии.

Преступление этих людей состояло в том, что они были украинцами и русскими, любили свою страну и при немцах

застыли. Все они были друзьями. Вместе их схватили за то, что они подобрали сброшенную с самолета советскую листовку с радостной вестью о наступлении Красной Армии.

И. О. редактора  
Г. ФРОЛОВ